

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația Institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreană, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiteseiana, Codreana, Codra (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goronul Aiud, Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășianra, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporu, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Utoara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgheana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

Director răsp. ION I. LĂPEDATU

Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Creditul industrial.

Duminecă în 28 Oct. s'a ținut în sala cea mare a Băncii Naționale din București adunarea de constituire pentru Creditul Industrial și prin aceasta s'au pus bazele acestui institut de mare însemnătate economică.

Credem, că această creațiune a fost o necesitate economică, ca industria noastră să poată lua o dezvoltare sănătoasă atât din punctul de vedere economic, cât și național. Cercul de activitate stabilit prin statute îi dă posibilitatea, ca să sprijinească toate pornirile bune pe terenul industrial și să devină un regulator al dezvoltării noastre industriale.

Este știut, cumcă toate industriile sunt grupate în jurul instituțiilor financiare particulare, cari pe lângă participarea la capitalul social le pun la dispoziție și fondurile necesare pentru investiție și producție. În timpurile normale financiare sprijinul dat industriilor din partea institutelor financiare particulare este satisfăcător, având și aceste din urmă interes la plasamentele, ce le face la industrie. Se schimbă situația în timpuri de criză financiară, când institutele particulare în lipsa de numărar simt adeseori o povară în angajamentele ce le au față de industrie, când fiind

numerarul foarte căutat și scump, nu își află interesul în astfel de plasamente. În timpuri de criză financiară îndelungată industriile sunt periclitare în dezvoltarea lor și este în pericol chiar și producția acestora.

Producția unei țări bine organizată nu este iertat să fie expusă la astfel de încercări și de aceea credem, cumcă Creditul industrial este o instituție absolut necesară în organizația noastră economică. Bucurându-se această instituție de sprijinul cel mai larg al Statului și al Băncii Naționale, această instituție poate și trebuie să fie principalul regulator al producției noastre industriale. Acordând credite pe termene lungi pentru edificii și instalații, le dă industriilor posibilitatea unei munci liniștite, acordându-le timpul necesar pentru amortizarea instalațiilor și a edificiilor.

Creditele de producție, ce le acordă pe termen scurt, încă sunt de importanță, fiind și acestea acordate în condiții avantajoase.

Credem, că această instituție nu va privi problemele industriale exclusiv din punctul de vedere al rentabilității, ci va avea în vedere interesele generale ale țării și îndeosebi și interesele naționale. Numai în acest fel își va îndeplini bine scopul, pentru care s'a creat, contribuind la consolidarea, dezvoltarea și na-

ționalizarea industriilor existente și dând posibilitatea unor creațiuni noi trebuincioase pentru trebuințele țării noastre.

Dacă va depune partea de conducere în mâni bune și cunoscătoare de cauză, sperăm rezultate favorabile pentru organizația noastră industrială și prin aceasta și pentru producțiunea pe acest teren.

Cluj, la 2 Nov. 1923.

Dr. L. German.

Tragedia mărcii germane.

Sub titlul ecesta publică revista „Reclams Universum“, trei fotografii foarte elocvente. Numărul este din 6 Aug. 1923. De atunci a ajuns marca la sume și mai fabuloase. Ce ne arată fotografiile? Pentru obiectele cele mai însemnate se pretind astăzi prețuri cu cifre uriașe — susține redacția, și ca să illustreze aceasta ne pune față în față o țigaretă bună din timpul de dinainte de război alături de un pian de prima calitate de astăzi. Tot așa: în locul unui creion de astăzi primeai pentru banii tăi mobilierul complet al unei odăi de locuit, plus o odaie de dormit cu două paturi și o bucătărie cu toate în ea, cu cuptor cu tot. Nebunia valutei urcate a ajuns de departe, încât pentru banii, în cari îi dai astăzi în Germania pentru o cutie de chibrite puteai cumpăra zece părechi de ghete bune, ear fumătorii pătimași nici nu știu, că o singură trăsătură de fum dintr'o țigaretă de duzină valorează 30 de mărci, cu cari bani puteai mai înainte să călătorești de a curmezișul întregii Germanii. Nu ne spun datele elocvente nimic? Nu ne arată în evident în ce hal ajuns finanțele unei țări, dacă nu e chiverniseală bună, dacă ura este stimulente și dacă politicianii dau țara de mal? E greu și la noi dar să ne opintim cu toții să nu ajungem în halul Germaniei.

*

Marca germană, cum se anunță în Berlin, a pierdut ori ce valoare de cumpărare. Ziarele franceze arată, că răspunderea pentru greutățile Germaniei actualele, cade cu totul asupra conducătorilor săi. Cine sămănă disordine și anarhie, trebuie să se aștepte la pedeapsă.

*

O urmare a prăbușire mărcii germane este, că începând cu ziua de 15 Octomvrie c. s'au introdus așă numitele T (Tausend—una mie) mărci, însemnându-se de aici încolo 1 TM în loc de 1000 mărci. Prin acest sistem s'a făcut neapărat o însemnată ușurare în socoțile cu mărci, dar se dă aproape ca

sigur că în timpul cel mai scurt (probabil de la 15 Noemvrie încolo) se va introduce sistemul M (Millionen) mărci, fiindcă și atunci sumele cu cari va trebui să se calculeze chiar și pentru menajul zilnic, bunăoară, va fi destul de dificil.

Cercetarea întreprinderilor.

Ministerul de I. și C. face cercetarea tuturor întreprinderilor comerciale din România. Cu scopul acesta tuturor întreprinderilor li-sa trimis prin intermediul inspectorilor de fabrici chestionare.

Materialul ce se va aduna prin această anchetă va fi utilizat pentru anuarul informator al Ministerului ce se prepară pentru tipar.

Adresăm rugarea noastră

tuturor abonaților restanți să binevoiască a ne trimite de urgență atât abonamentul restant cât și abonamentul anului curent. Revista se susține cu mari cheltuieli de tipar și neplata abonamentelor periclitează apariția regulată a Revistei.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

Biroul „Solidarității“ mutându-se în Palatul Camere de Comerț și Industrie din Cluj și stând în contact imediat cu toate autoritățile și corporațiunile economice, finaciare, comerciale și industriale, este pus în poziția de a putea servi prompt tot felul de informațiuni autentice, din primele izvoare, bine controlate și verificate.

De asemenea ne-am stabilit legăturile noastre de încredere în capitală, de unde încă putem servi în acelaș chip pe toți membrii asociațiunei noastre. Serviciile sunt gratuite mauni pentru membrii cu taxele achitate à-jour.

Necrolog. Consiliul de administrație al băncii „Economia“ S. A. din Rupea (Cohalm) aduce la cunoștință tuturor prietenilor și cunoscuților, că valorul și neobositul membru Părintele Ioan Brotea din Mateiaș, care timp de 20 de ani a fost neconținut consilier al acestui institut, a închis ochii pentru vecie în 29 Octomvrie 1923, în anul al 74-lea al vieții sale pline de o activitate neobosită atât pe teren bisericesc, cultural, cât și social.

Taxa de 1 la sută asupra vânzărilor imobiliare. Administrația financiară a luat măsuri, ca să se încaseze taxa de 1 la sută pe cifra afacerilor și asupra imobilelor și terenurilor vândute, când această operație se face în mod obișnuit.

Curs de contabilitate. În Săliște se redeschide din nou cursul de contabilitate pentru comercianți și meseriași, sub conducerea dlui N. Hociotă, contabilul Băncii „Poporul”.

„Vitrometan“ fabrică de sticlărie Mediaș. — Capitalul acestei societăți este de 15.000.000 lei, împărțit în 30.000 acțiuni în valoare nominală de 500 lei fiecare, din care 15.000 acțiuni sunt nominative și 15.000 la purtător.

Scoșul societății este: de a înființa sau achiziționa fabrici de sticlă, ceramică și similare; de a produce orice articole de sticlă ceramică și similare, precum și articole, cari ar putea fi comercializate împreună cu sticla, de a face comerțul cu articolele sus citate.

Au fost numiți membri în consiliul de administrație d-nii: Ely, Berkowitz; Anastasiu Boiu, D. D. Bragadiru; N. M. Ghițescu; C. Orghidan; P. O. Vasalopol; Inginer C. Moțaș; Dr. Wilhelm Csaki; Iulius Fronius; Samuel Karres; Eduard Theil jun; Arpad Kolener; Gustav Kadar; Iulius Bohus.

Sunt aleși censori d-nii: Dumitru Vulcu; I. Almuly; Dr. Foler Emil; Emerich Borger; Br. Wilhelm Binder; Karol Kupfer.

Politica financiară a guvernului Sovietic. Înlocuirea rublei hârtie cu rubla aur („cervonet”) și urcarea ultimului pe piețele din străinătate pune într-o situație critică țărănimea. Ea este silită a-și vinde produsele ei mai ieftine, pe când fabricatele și uneltele necesare le procură cu un preț mult mai ridicat grație taxelor prohibitive pentru import.

Incurajând industria națională, guvernul sovietic cu aceasta d-struge clasa țărănească, care formează 70 la sută din totalul populației.

Scumpetea în Budapesta. La ultimele săptămâni scumpetea în Budapesta a ajuns de necrezut. Astfel a ajuns un costum de haine la 800,000 — 1 milion coroane iar unul din stofă englezească până la 2 $\frac{1}{2}$ milioane coroane, o pălărie 120,000 coroane, o pereche ghețe 180,000, o cămașe între 90 — 140 mii, o pereche ciorapi până la 40 000 coroane. Alimentele deasemenea au ajuns cifre fantastice. Un kilogram pâine costă 1050 cor. Untura de porc 20,000 coroane kilogramul. În restaurant o friptură costă între șase și 15,000 coroane. Și magnații lor mai visează politică externă, în loc să lupte și să muncească pentru ușurarea mulțimei nevoiașe.

BIBLIOGRAFIE

A apărut în editura: „CARTEA „ROMÂNEACĂ”: Cunoștințe folositoare, Seria C., Nr. 13: *Către everest*, de I. Simionescu, profesor Universitar. — Prețul lei 3.

Cunoștințe folositoare, Seria A., Nr. 14: „*Porumbeii mesageri*”, de Vasile Sadoveanu. — Prețul lei 3.
Biblioteca agricolă populară, Nr. 11: „*Ingrășați pământul*”, de Ion Gh. Botez, inginer agricol. — Prețul lei 4.

Biblioteca agricolă populară, Nr. 10: *Cum se înmulțesc pomii roditori*, de D. I. Ștefănescu, profesor de horticultură. — Prețul lei 4.

Biblioteca „Minerva“ Nr. 80: *Românii din Ardeal*, de I. Slavici, — Prețul lei 6.

Biblioteca „Minerva“, No. 28: *Prosper Merime Colomba*, traducere de Natalia Iosif. — Prețul lei 3.
Plan și ghid al orașului București (edițiune de bazunar) V. Miorini. — Prețul lei 20.

Pagini alese, No. 107—108: *O șezătoare la Țară, II*, de Anton Pann. — Prețul lei 2.

Cunoștințe folositoare, seria B. No. 11: *Creșterea Porcilor*. A. Oescu. — Prețul lei 2.

Prăsierea păsărilor de curte (Galițelor). Atanasia Rus-Teloianul. — Prețul lei 15.

Cultura viei și fabricarea vinului de Vasile S. Moga. — Prețul lei 14.

Cunoștințe folositoare seria D. No. 1. *Fabricarea sapunului*. A. Schorr. — Prețul lei 2.

De vânzare la principalele librării din Țară.

„Cine are urechi de auzit, să audă”, a zis mântuitorul. Cine are ochi de văzut, să vadă, că „Revista Economică” este singura foaie românească luptând pentru solidizarea forțelor economice românești.

„CETATEA“

Bancă Economică Comercială Societate Anonimă
Sucursala Toplița-Română.

Concurs

Se deschide concurs pentru ocuparea alor **2 posturi de contabili-practicanti.**

Concurenți vor dovedi prin atestate oficiale absolvirea vreunei școale comerciale superioare de comerț sau academie. Cei cu praxă preferiți.

Salar conform pragmaticei de serviciu.

Cererile se vor înainta până inclusive **15 Nov. a. c.** direct la sucursala din Toplița-Română.

Toplița-Română, la 1 Nov. 1923. „Cetatea“.

Bursa

Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%		Divid.	Ultimul curs	Luna Octombrie					
				24	24	25	11	29	30
Efecte:									
50/0	Imprumut Național 1916	—	57 ¹ / ₂	—	—	57	—	—	—
50/0	Impr. Unirii 1919	—	57	—	—	56	—	58 ¹ / ₂	58 ¹ / ₂
50/0	Impr. Refacerii	—	60	—	—	57 ¹ / ₂	58	58	—
Bănci:									
500	Bca. Națională	320	14150	—	—	840	—	—	—
500	„ Marmorosch B. & Co	100	870	—	850	625	—	—	—
500	„ Românească la purt.	50	615	620	—	—	—	—	615
500	„ Generală a Țării Rom	160/0	320	—	—	—	—	—	—
100	„ „Albina“, Sibiu	—	—	—	—	—	—	—	—
500	„ Țărănească	65	180	—	—	—	—	—	—
Intreprinderi:									
500	Reșița	200/0	1400	—	—	1390	—	—	1400
500	I R. D Petrol	—	1370	1350	1300	1330	1300	1290	1315
000	Intrepr. Forestiere Rom. Cluj	—	—	—	—	—	—	—	—

Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de războiu		Ultimul curs	Luna Octombrie					
				24	25	26	11	29	30
Cursul la București									
100	Franci francezi	L. 100	1226	1220	1215	1210	1215	1218	1210
100	„ elvețieni	„ 100	3850	378	3750	3770	3750	3720	3730
100	Koroane cehoslovace	„ 105	625	—	623	625	620	617	617
100	„ ungare	„ 105	—	—	—	—	—	—	—
100	„ austriace	„ 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Mărci	„ 125	—	—	—	—	—	—	—
1	Liră St.	„ 25	955	—	942	943	—	931	934
100	„ Ital.	„ 100	950	950	940	—	943	942	938
100	Dinari	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Drahme	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Leva	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
1	Dolar	„ 5	210 ¹ / ₂	210	210 50	211	200 50	208 50	208 50

Devizele Cluj.

				Luna Octombrie					
				24	25	26	11	29	30
1	Fr. francezi		1230	—	—	1220	—	210	1230
1	Dolar		213	—	—	—	—	—	—
100	Liră St.		958	960	—	—	—	—	—
100	Liră Ital.		978	—	—	—	—	—	—
100	Mărci		—	—	—	—	—	—	938
100	Kor. cehoslov.		621	—	—	623	—	614	—
100	Kor. ung.		—	—	—	—	—	—	—
100	Kor. austr.		—	—	—	3778	—	—	—
100	Fr. elv.		3780	3780	—	—	—	—	3725